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ПРЕДИСЛОВИЕ
Данное учебное пособие (практикум) предназначено для студентов
технических и экономических специальностей бакалавриата и специалитета очного и заочного обучения по дисциплине «Микроэкономика». В ходе изучения данного раздела студенты знакомятся с базовыми экономическими понятиями, осваивают принципы функционирования рыночной экономики, приобретают практические навыки экономического анализа деятельности предприятия и отрасли для решения профессиональных задач.
В результате освоения дисциплины обучающиеся должны:
знать: основные микро- и макро экономические категории и показатели, методы их расчета; принципы и закономерности развития современной рыночной экономики на микро- и макро-уровнях; основы анализа экономической и финансовой деятельности предприятия; направления и инструменты государственной экономической политики;
уметь: применять принципы, законы и методы экономической
науки для решения профессиональных задач; анализировать
экономические показатели деятельности предприятия; давать собственную научно обоснованную оценку конкретным  экономическим явлениям; строить графики и схемы, анализировать механизмы взаимодействия различных факторов на основе экономических моделей; применять самостоятельно полученные теоретические знания и практические навыки в профессиональной деятельности;
владеть: экономической терминологией; методами и приемами
анализа экономических явлений и процессов с помощью стандартных
теоретических моделей экономической теории; современными
методиками расчета и анализа социально-экономических показателей,
характеризующих экономические процессы и явления на микро- и макроуровнях; навыками самостоятельной работы, самоорганизации и
организации выполнения домашних заданий, выступлений и презентаций.
Основная задача данного практикума–помочь студентам в  подготовке к практическим занятиям, промежуточной и итоговой аттестации по микроэкономике курса сформировать навыки самостоятельной работы, всего того, что позволит адекватно оценивать  конкретные экономические ситуации, выявлять сложившиеся связи, рассчитывать необходимые экономические показатели.
























ВВЕДЕНИЕ
В основе практикума лежит модульная структура, посвящённая общим проблемам экономической теории и микроэкономики, поскольку в этой части формируется ряд общих и профессиональных компетенций обучающихся. 
Вначале приводится программа курса, далее - планы практических занятий, оценочные средства для закрепления и проверки теоретических знаний, библиографический список, перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".
Цель данного раздела экономической теории - формирование знаний об основных закономерностях развития рыночной экономики, особенностях хозяйственной деятельности на микроуровне, методах государственного регулирования на рынках благ и ресурсов.
Работа на семинарских занятиях помогает привить умения самостоятельно анализировать поставленные проблемы, критически воспринимать социально-экономические процессы, происходящие в реальной действительности, приобрести навыки самостоятельного экономического поведения. Поэтому практические задания могут содержать теоретический материал, не обсуждаемый на лекционных занятиях, что расширяет круг исследуемых проблем в рамках изучаемых тем. Они предназначены как для более глубокого изучения курса, так и для закрепления некоторых его ключевых положений. 
В планах практических занятий по каждой теме сформулированы учебные цели, изложены вопросы практического занятия, основные понятия (категории), темы докладов. Далее предлагаются оценочные материалы в форме тестов, упражнений, задач, призванных закрепить учебный материал, побудить к обсуждению спорных вопросов, выявить возможности применения теоретических положений на практике.
Образовательный стандарт по разделу «Микроэкономика» курса экономической теории предусматривает изучение предмета и метода экономической науки, базовых экономических категорий, теорий спроса и предложения, рыночного равновесие, теорий поведения потребителя и производителя, моделей функционирования (фирмы) в условиях совершенной и несовершенной конкуренции, формы и методы государственного воздействия на рыночную экономику с целью преодоления рыночных провалов («фиаско рынка»).
Изучение данной дисциплины требует постоянной самостоятельной работы студентов. Обращение к рекомендуемым источникам литературы углубляет понимание лекций, помогает полнее разобраться с материалом, выявить и ликвидировать пробелы, эффективно выполнить домашние и творческие задания. При изложении материала в учебном пособии учитывается достаточная математическая подготовка студентов, их способность глубокого восприятия графических построений и схем. В связи с этим широко используется математический инструментарий и графические иллюстрации, раскрывающие экономические закономерности и связи. 
Учебное пособие по микроэкономике предназначено для студентов экономических и технических специальностей всех форм обучения, изучающих дисциплину «Микроэкономика» и может использоваться как в рамках аудиторного обучения, так и самостоятельной подготовки обучающихся.
При подготовке практикума была использована следующая методическая литература:
Шаронина Л.В., Проклин А.Н., Дейнека Л.Н., Зимовец А.В., Катаева Т.М., Ланкина М.Ю., Дрокина К.В. Практикум по экономике. Для неэкономических специальностей: Учебное пособие / Под общ. ред. к.э.н., доц. Л.В. Шарониной. – Таганрог: Изд-во ТТИ ЮФУ, 2011. – 132 с.
Экономическая теория : практикум для студентов экономических
специальностей / сост.: В. Е. Бутеня, И. Г. Андрончик. – Минск : БНТУ, 2016. – 74 с.
Экономическая теория : практикум : в 2 ч. / Е. В. Ревина, Е. А. Тукова. –
Екатеринбург : УрГУПС, 2017. Ч. 1. : Микроэкономика. – 104 с.
ПРОГРАММА КУРСА
Раздел 1. Введение в экономическую теорию
Тема 1. Предмет и метод экономической теории
Экономика как сфера хозяйственной деятельности, экономика как наука, экономика как система хозяйственных отношений. Эволюция предмета экономической теории в разных концепциях. Функции экономической теории. Микро – и макроэкономика. Методология экономической теории. Экономические категории и экономические законы. Методы познания экономической теории.
Тема 2. Общие основы экономического развития
Фундаментальные проблемы экономики: противоречия между общественными потребностями и имеющимися ресурсами. Классификации потребностей. Виды благ. Общественное производство и воспроизводство. Средства производства, экономические ресурсы, факторы производства. Проблема ограниченности ресурсов. Экономический выбор, альтернативные издержки, кривая производственных возможностей. Структура экономических отношений. Экономическая система общества: сущность, типы и модели. Экономический кругооборот ресурсов. Базовые модели экономических систем: традиционная (патриархальная), централизованная (плановая, командная, директивная) экономика; рыночная экономика (чистый капитализм). Решение фундаментальных вопросов экономики в различных моделях экономических систем. Смешанная экономическая система. Модели смешанной рыночной экономики. Собственность – как основа всей системы производственных отношений. Типы и формы собственности. 
Тема 3. Товарная форма общественного производства 
Натуральное и товарное хозяйство – как формы общественного производства. Условия формирования товарного хозяйства. Типы товарного хозяйства: простое и капиталистическое. Трудовая теория стоимости и свойства товара. Цена как денежное выражение стоимости. Общественно-необходимые затраты. Теория предельной полезности о ценности блага.  Разные концепции денег, их функции. Рынок, его элементы и функции.  Необходимость и функции рыночной инфраструктуры.
Раздел 2. Микроэкономика
Тема 4. Спрос, предложение, рыночное равновесие 
Рыночный спрос, ценовые и неценовые факторы, влияющие на спрос. Функция спроса, закон спроса. Предложение, величина предложения, закон предложения и кривая предложения. Рыночное равновесие, равновесная цена. Равновесие в мгновенном, коротком и длительном периодах. Функции равновесной цены. Излишки потребителя и производителя. Эластичность спроса и предложения. Значение в анализе рыночных факторов. Государственное регулирование равновесной цены, его последствия.
Тема 5. Теория потребительского поведения 
Полезность, функция полезности. Предельная и общая полезность. Закон убывающей полезности. Кардиналистская теория потребительского поведения. Ординалистская теория потребительского поведения. Предпочтения потребителей и их оценка. Кривые безразличия. Предельная норма замещения. Бюджетное ограничение потребителя. Оптимум потребителя. Правило максимизации полезности.
Тема 6. Предприятие в системе экономических отношений. Производство экономических благ 
Фирма и предприятие. Сравнение понятий. Сущность и виды предприятий, принципы их функционирования. Специфика производственной деятельности предприятия. Кругооборот и оборот фондов предприятий, основные и оборотные фонды, оборотные средства. Физический и моральный износ основных фондов. Амортизация.  Сущность и классификация издержек производства. Издержки производства в краткосрочном периоде. Издержки производства в долгосрочном периоде. Отдача от масштаба производства. Доход и прибыль предприятия: сущность, функции и виды. Факторы и условия максимизации прибыли. Способы снижения затрат на продукцию. Себестоимость продукции, её виды и способы исчисления.

Тема 7. Поведение фирмы в условиях рынка совершенной конкуренция 
Разные определения понятия «конкуренция». Модель совершенной конкуренции. Критерии функционирования данной модели. Механизм ценообразования в условиях совершенной конкуренции. Методы конкурентной борьбы. Рынок совершенной конкуренции в краткосрочном и долгосрочном периодах. Определение оптимального объёма производства для фирмы. Сравнение валового дохода и валовых издержек. Предельный анализ в максимизации прибыли фирмы. Принятие решения при отрицательной экономической прибыли в краткосрочном периоде. Определение оптимального объёма производства фирмой в долгосрочном периоде.
Тема 8. Поведение фирмы в условиях несовершенной конкуренции
Исторические предпосылки возникновения монопольного положения на рынке. Признаки рынка несовершенной конкуренции. Чистая монополия, специфические признаки. Ценообразование в условиях чистой монополии в краткосрочном и долгосрочном периодах. Монопольная власть. Её показатели. Олигополия: сущность, признаки. Стратегии поведения и методы конкуренции. Модели олигополии. Определение цены и объёма выпуска фирм, действующих на олигополистическом рынке. Монополистическая конкуренция. Равновесие монополистического конкурента в краткосрочном и долгосрочном периодах. Значение и виды ценовой дискриминации. Антимонопольное регулирование.
Тема 9. Рынки факторов производства
Особенности функционирования рынков факторов производства. Формирование факторных доходов. Особенности спроса и предложения факторов производства. Специфика спроса и предложения труда. Формирование зарплаты в условиях конкурентного рынка труда. Политика доходов. Кривая Лоренца. Спрос и предложение на рынке капитала. Особенности данного рынка. Процент. Дисконтирование. Инвестиционные решения. Предложение земли и спрос на землю. Экономическая рента, ее виды. 
Тема 10. Внерыночные воздействия и провалы рынка 
Преимущества и недостатки рыночного механизма саморегулирования. Несостоятельность рынка. Формы и методы государственного воздействия на рыночную экономику. Монополизм в экономике и Парето-эффективность. Внешние эффекты и рыночная эффективность. Способы компенсации отрицательных внешних эффектов. Теорема Р.Коуза.  Общественные блага, их классификация. Проблема «безбилетника». «Провалы государства», способы борьбы с этим.
Раздел 1. Введение в экономическую теорию
Тема 1. Предмет и метод экономической теории
Учебные цели  
1. Освоить базовые экономические понятия: предмет экономической теории, экономическая категория, экономический закон, методология и методы экономической теории.
2. Раскрыть функции экономической теории для развития современной теории и практики.
3. Показать логику эволюции предмета экономической теории и её методологию. 
4. Охарактеризовать используемые в экономической теории научные методы исследования.
Вопросы к практическому занятию 
1. Место и роль экономической теории в системе экономических наук.
2. Предмет, функции и методы экономической теории. Экономические категории и законы. Микро- и макроэкономика. 
3. Основные школы и этапы развития экономической мысли.
Темы докладов
1. Генезис экономической науки.
2. Экономическая мысль в России: история и современность.
3. Современные направления и школы экономической теории.
4. Лауреаты Нобелевской премии в области экономики
Основные понятия: экономика, экономическая категория, экономический закон, диалектика, исторический метод, анализ и синтез, метод логической абстракции, позитивный и нормативный анализ, микроэкономика, макроэкономика.
 Тесты:
1. Наиболее полно характеризует предмет общей экономической теории то, что это наука о:
а) динамике материальных и духовных потребностей человека;
б) мотивации поведения человека;
в) производстве и критериях распределения производимых благ;
г) натуральном богатстве.
2. Макроэкономика определяется как область экономической теории, изучающая:
а) роль государства в экономике;
б) глобальные тенденции экономического развития человечества;
в) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом;
г) те же проблемы, что и «политическая экономия» в первоначальном понимании этого термина.
3. Микроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает:
а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов;
б) экономическое поведение отдельных фирм;
в) отношения между отдельными представителями разных классов;
г) то, как экономисту использовать микрокомпьютеры.
4. Определите, какое из следующих утверждений относится к позитивному анализу, а какое – к нормативному:
а) максимальная температура сегодня составила 21 °С
б) сегодня было слишком жарко;
в) в прошлом году общий уровень цен вырос на 12 %;
г) в прошлом году инфляция существенно снизила уровень жизни, и государственная политика должна сократить ее темп.
5. Единство законов природы и общества проявляется в том, что они:
а) не зависят от деятельности людей;
б) являются вечными;
в) носят объективный характер;
г) носят исторически преходящий характер;
д) проявляются через экономическую деятельность людей.
Упражнения:
1.Расположите экономические школы по мере их возникновения: классическая политэкономия, марксизм, маржинализм, институционализм, школа физиократов, монетаризм, меркантилизм, кейнсианство.
2. Объясните, как вы понимаете высказывание К. Маркса: «При анализе экономических форм нельзя пользоваться ни микроскопом, ни химическими реактивами. То и другое должна заменить сила абстракции». Раскройте содержание метода научной абстракции, приведите примеры.
3. Покажите различия между индуктивным и дедуктивным методами в ходе определения экономических принципов. Почему при обоих методах в конечном итоге необходим сбор фактов?
Контрольные вопросы
1. Когда и при каких обстоятельствах возникла экономическая теория как наука?
2. Сформулируйте предмет экономической теории.
3. Дайте характеристику общенаучным методам познания.
4. Какие специальные методы познания используются при анализе экономики?
5. Какие функции выполняет экономическая теория? Дайте их характеристику.
6. Назовите основные разделы экономической теории. С какой целью они выделяются?
7. Чем отличаются «позитивная» и «нормативная» экономическая теория?
8. Какие экономические законы вы знаете, и в чем состоит их роль в экономике?
9. В чем различие между экономическим законом и экономической категорией?
Тема 2. Общие основы экономического развития
Учебные цели  
1.Выяснить различия понятий «потребности, блага, экономические ресурсы, факторы производства».
2. Рассмотреть субъектно-объектные отношения в модели кругооборота ресурсов и благ.
3. Выяснить фундаментальные проблемы экономики и возможные пути их решения.
4. На основе модели кривой производственных возможностей показать, как осуществляется выбор экономических решений.
Вопросы к практическому занятию 
1. Потребности, экономические блага, ресурсы. Виды классификаций.
2. Структура и субъекты экономических отношений. Экономический кругооборот.
3. Экономический выбор, альтернативные издержки, кривая производственных возможностей.
4. Экономическая система общества: критерии, типы и модели.
5. Собственность, ее сущность типы и формы. Система отношений собственности в современной экономике.
Темы докладов
1. Инновации в решении фундаментальной проблемы экономики.
2. Теория прав собственности.
3. Российская приватизация собственности: цели, методы, результаты.
Основные понятия:
Потребности, благо, экономический интерес, альтернативные издержки, экономический выбор, Парето-эффективность, кривая (граница) производственных возможностей, факторы производства, собственность, экономическая система, присвоение-отчуждение.
Тесты:
1. Положительными проявлениями частной собственности являются:
а) имущественная дифференциация собственников;
б) жесткая зависимость уровня благосостояния собственника от результатов производственной деятельности;
в) стимулирование развития предприимчивости;
г) усиление конкурентной борьбы.
2. Экономическая система, в которой действует право использовать частные экономические ресурсы по своему выбору, открывать и закрывать любое производство по собственному желанию, самостоятельно выбирать сферу деятельности и определять ее масштабы, – это:
а) традиционная экономика;
б) административно-командная экономика;
в) рыночная экономика свободной конкуренции;
г) смешанная экономика.
3. Проблемы «Что? Как? Для кого производить?» в административно-командной экономике решаются:
а) автоматически;
б) с помощью традиций;
в) потребителями;
г) государством.
4. Чертами переходной экономики России от административно-командной к рыночной экономике являются:
а) многоукладность;
б) неустойчивость развития;
в) использование инструментов «шоковой терапии». 
г) всё выше перечисленное. 
4. Собственность следует рассматривать как: 
а) отношения между коллективами;
б) отношение человека к вещи;
в) отношения между общественными классами;
г) отношения между людьми по поводу присвоения вещей.
Упражнения:
1. Классическая теория исходит из двух постулатов: потребности безграничны, экономические ресурсы редки (ограничены). Является ли это утверждение неоспоримой истиной? Какие можно привести аргументы, свидетельствующие о возможном в перспективе разрешении проблемы соотношения потребностей и ресурсов?
2. Ограниченность каких ресурсов сдерживает возможности экономического развития России? Как, по вашему мнению, следует решать проблему редкости этих ресурсов?
3. Разграничьте субъекты и объекты собственности:
а) земля;
б) творческие способности человека;
в) музыкант;
г) студент Иванов;
д) государство;
е) здание;
ж) костюм;
з) менеджер фирмы.
4. Почему разрушилась система социалистических производственных отношений? Почему приватизация собственности не обеспечила трансформацию отношений, обеспечивающую реальный экономический рост и развитие?
Задачи
Пример 1. Программист Иванов зарабатывает в час 100 руб. Его мать на пенсии. В магазине за говядиной по 80 руб. за кг нужно стоять час, за говядиной по 120 руб. за кг очереди нет. При каком объёме покупок рационально приобретение более дешёвой говядины для программиста Иванова? Его матери?
Решение:
Альтернативная ценность времени матери равна нулю. Поэтому для неё рациональным выбором выступает очередь. Альтернативная ценность времени программиста Иванова – 100 руб. Поэтому полная цена говядины по 80 руб. за 1кг равна 8Х + 10, где Х – объём покупки. 
Решим неравенство: 8Х + 10 ≤ 12Х, откуда Х  2,5 (кг).
Итак, для программиста Иванова стоять в очереди рационально при покупке мяса более 2,5 кг.
Пример 2. В системе производится крахмал и мука. Килограмм крахмала получается из 10 кг картофеля, а килограмм муки – из 2 кг зерна. Имеется 600 кг картофеля и 40 кг зерна.
Найдите:
а) границу производственных возможностей;
б) производственную возможность, отвечающую полной занятости ресурсов.
Решение:
Запишем данные в таблицу
	
	крахмал
	Мука 
	запас

	картофель
	10
	0
	600

	зерно
	0
	2
	40


Обозначим через Х выпуск крахмала, через У – выпуск муки. Тогда
каждая производственная возможность (Х, У) удовлетворяет системе неравенств:

[image: ]
Решение этой системы – прямоугольник ОАВС, где точка А имеет координаты А (60; 0), В (60; 20) и С (0; 20)
[image: ]
Ломаная АВС – граница производственных возможностей. Набор В отвечает полной занятости ресурсов, так как он является решением системы уравнений.

3. В системе производятся дверные блоки и оконные рамы. 10 дверных блоков производятся из 1т древесины и 4 кг клея, сотня оконных рам – из 2 т древесины и 3 кг клея. Имеется 40 т древесины и 20 кг клея. Найдите: а) КПВ; б) производственную возможность, отвечающую полному использованию древесины и клея.

4. Бабушка, мать и дочь организовали семейное предприятие по вязанию носков и варежек. За год мать может связать 250 пар варежек или 300 пар носков, бабушка – 210 пар варежек или 350 пар носков, дочь – 150 пар варежек или 300 пар носков. Постройте кривую производственных возможностей семьи.
Контрольные вопросы:
1. Что такое экономические потребности и как они могут быть классифицированы?
2. В чем сущность и проявления закона возвышения потребностей?
3. В чем отличие экономических и неэкономических благ?
4.  Охарактеризуйте движение доходов и расходов в простой модели экономического кругооборота.
5. Что означает перемещение по кривой производственных возможностей? Что означает сдвиг этой кривой?
6. Объясните, почему кривая производственных возможностей имеет выпуклую форму. Что такое альтернативные издержки?
7. Что такое экономическая система и каковы ее основные элементы?
8. В чем специфика экономического содержания собственности?
9. Какие существуют критерии классификации экономических систем?
10. Что такое переходная экономика? Какие ее разновидности существовали в ХХ в.?
Тема 3. Товарная форма общественного производства 
Учебные цели 
1. Рассмотреть товарное хозяйство как форму общественного производства, предшествовавшую рыночной экономике.
2. Сравнить натуральное и товарное хозяйство на основе разных критериев.
3. Раскрыть сущность трудовой теории стоимости.
4. Выяснить особенности теории предельной полезности.
5. Дать характеристику разным концепциям денег.
Вопросы к практическому занятию
1. Сравнение натурального и товарного хозяйства. 
2. Трудовая теория стоимости и теория предельной полезности.
3. Возникновение и функции денег.
4. Рынок, его элементы и функции.  
5. Структура и классификация рынков.
6. Сущность и функции рыночной инфраструктуры.
Темы докладов
1. Классическая и неоклассическая теории ценности.
2. Структура современного рынка, значение трансакционных издержек.
Основные понятия
Натуральное хозяйство, разделение труда, товарное хозяйство, товар, потребительная стоимость, меновая стоимость, трудовая теория стоимости,  предельная полезность, маржинализм, деньги.
Тесты
1. Натуральной форме общественного хозяйства не присущи отношения:
а) производства;
б) распределения;
в) обмена;
г) потребления.
2. Товарное производство обязательно предполагает:
а) коллективную собственность на факторы производства;
б) обособленность товаропроизводителей;
в) использование денег при осуществлении товарообмена;
г) совместное ведение хозяйственной деятельности.
3. Экономические последствия общественного разделения труда:
а) рост производительности труда;
б) выравнивание уровня материальной обеспеченности разных слоев
населения;
в) все выше перечисленное;
г) увеличение разнообразия продукции;
д) развитие отношений обмена.
4. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком ____________ функции   
а) 	ценообразующей;  		б) 	посреднической;   
в) 	информационной;    		г) 	стимулирующей; 
5.  Что понимается под товаром?   
а) 	все, что может удовлетворять потребности; 
б) 	это продукт труда, поступающий в потребление через посредство обмена; 
в) 	товар – результат производственной деятельности людей; 
г) 	продукт, который получается в результате использования ресурсов.  
6. Поясните, какие функции денег иллюстрируют следующие ситуации:
а) вы планируете купить компьютер и в течение некоторого времени накапливаете часть своего ежемесячного дохода;
б) в студенческой столовой вывешивается меню с указанием цен имеющихся в продаже блюд;
в) страна Х продала стране Y нефть и купила в стране Z оборудование для нефтяной промышленности.
Упражнения
1. Почему товарное хозяйство обеспечивает прогресс развития общества? Привести примеры.
2. Описать эволюцию возникновения денег в теории К. Маркса.
3. Как обьяснить «парадокс А.Смита» с позиций трудовой теории стоимости и теории предельной полезности?
4. Прокомментируйте высказывание: «Как можно говорить о полезности наркотиков, алкоголя, которые вредят здоровью?»
5. Как изменяется стремление к ликвидности по мере возрастания дохода? Всегда ли наиболее ликвидная форма денег наилучшая?
6. Как стремление удовлетворить частный интерес толкает производителя к удовлетворению потребностей общества? Привести примеры.
Контрольные вопросы
1. Определить сущность рынка, функции, условия возникновения. 
2. По каким критериям можно классифицировать рынки?
3. Что такое рыночная инфраструктура, её функции в экономике?
4. Чем вызваны несовершенства (фиаско) рынка и как государство пытается их корректировать?  
5. Назовите субъекты и объекты рыночных отношений.
6.    Чем различаются понятия «стоимость, цена, полезность»?
7.  Как возникли бумажные деньги и какие функции они выполняют?

 Раздел 2. Микроэкономика
Тема 4. Спрос, предложение, рыночное равновесие 
Учебные цели 
1. Понять механизм установления рыночного равновесия.  
2. Выяснить основные закономерности функционирования рынка.
3.     Раскрыть факторы, влияющие на спрос и предложение.
4. Рассмотреть установление рыночного равновесия в краткосрочном и долгосрочном периодах.
5. Выяснить значение понятия «эластичность» в микроэкономическом анализе. 
Вопросы к практическому занятию
1. Спрос. Закон спроса. Функция спроса и ее графическая интерпретация. Неценовые факторы спроса. 
2. Предложение. Закон предложения. Функция предложения, кривая предложения.  Неценовые факторы предложения.
3. Отраслевое рыночное равновесие. Последствия отклонения цены от равновесного уровня. Равновесие по Л.Вальрасу и по А Маршаллу.
4. Выигрыш от обмена: излишки потребителя и производителя.
5. Понятие эластичности. Эластичность спроса по цене и доходу. Эластичность предложения.
Темы докладов
1. Эластичность спроса по доходу и законы Энгеля.
2. Паутинообразная модель отраслевого рыночного равновесия.
3. Государственное регулирование цен и его последствия.
4. Эластичность спроса. Эффект Гиффена. Практическое значение эластичности спроса.
Основные понятия
Спрос, закон спроса, неценовые факторы спроса, предложение, закон предложения, неценовые факторы предложения, рыночное равновесие, товарный дефицит, товарные излишки, эластичность спроса по цене, перекрестная эластичность спроса, эластичность спроса по доходу, эластичность предложения.
Тесты
1. Закон спроса утверждает, что ... 
а) 	превышение величины предложения над величиной спроса приводит к  нехватке товара; 
б) 	по более высокой цене люди готовы купить меньшее количество товара;      
в) 	люди готовы покупать больше товаров, когда их доходы растут;  
г) 	по более низкой цене люди готовы купить меньшее количество товара;
2. Готовность покупать дополнительные единицы производимого  товара только по более низкой цене лучше всего объясняет:
а) эффект замещения;
б) принцип убывающей предельной полезности;
в) эффект дохода;
г) закон предложения.
3. Если рыночная цена ниже равновесной, то:
а) появляется избыток товаров;
б) возникает дефицит товаров;
в) формируется рынок покупателя;
г) падает цена на ресурсы.
5) происходит стимулирование развития производства данного товара.
4. Закон убывающей предельной полезности означает, что …
а) полезность приобретаемых товаров убывает по мере увеличения дохода потребителя;
б) отношение предельных полезностей к ценам на предметы роскоши меньше, чем на товары первой необходимости;
в) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере увеличения количества приобретаемых товаров;
г) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех товаров.
5. Движение по кривой спроса вверх означает:
а) уменьшение спроса;
б) уменьшение величины (объема) спроса;
в) увеличение спроса;
г) уменьшение предложения.
6. Обратная зависимость между ценой товара и объемом его покупок
в законе спроса обусловлена:
а) законом убывающей эффективности;
б) законом убывающей предельной полезности;
в) рациональным поведением человека;
г) кривой Энгеля.
7. К неценовым факторам предложения относятся:
а) технологические изменения в производстве;
б) цены на готовый продукт;
в) количество покупателей на рынке;
г) изменения в налогообложении доходов потребителей.
8. Рост спроса на кирпич с 500 млн до 800 млн штук привел к росту цен на него на 10 %, что характеризует спрос на кирпич как:
а) эластичный, так как эластичность больше 1;
б) неэластичный, так как эластичность больше 1;
в) абсолютно эластичный, так как эластичность равна ∞;
г) абсолютно неэластичный, так как эластичность равна 0.
9. Функции спроса и предложения заданы уравнениями Pd =100 – Q и Ps =10 + 0,5Q. При ценах ___ ден. ед. и ___ ден. ед. рынок будет находится в состоянии товарного дефицита:
а) 45;
б) 35;
в) 40;
г) 30.
6. Ценовая эластичность спроса будет выше:
a) на товары первой необходимости, чем на товары роскоши;
б) чем больше альтернативные издержки производства товара;
в) чем меньше необходим товар потребителю;
г) все ответы не верны.
7. Если предложение товара неэластично, а спрос на него сокращается, то общая выручка продавца:
a) растет;
б) сокращается;
в) остается неизменной;
г) сокращается в том случае, если спрос является неэластичным.
9. Увеличение потребления дешевых продуктов питания, скорее всего, свидетельствует:
a) о снижении уровня жизни;
б) росте уровня жизни;
в) росте заработной платы;
г) снижении цен.
 Упражнения
1. Определите в каждом примере, когда происходит изменение предложения, а когда – изменение величины предложения, и приведите графические иллюстрации:
а) высокий урожай пшеницы привел к росту ее продажи;
б) совершенствование технологии производства товара вызвало снижение его цены;
в) повышение цены мороженого способствовало увеличению числа его продавцов;
г) повышение тарифов на электроэнергию вызвало рост затрат на производство алюминия.
2. Поясните, каким с точки зрения ценовой эластичности будет спрос
на данные товары и услуги:
а) соль;
б) шоколадные конфеты;
в) мясные продукты;
г) электроэнергия;
д) высшее образование.
3.Если цена товара установилась ниже равновесной цены, то что на рынке возникает? Показать графически.
Задачи
Пример 1. Даны функции спроса и предложения на товар:
QD = 150 – 3Р, QS = – 70 + 2P. Государство ввело налог на товар в размере 7,5 ден.ед. с каждой единицы проданной продукции. Определите равновесную цену и равновесный объем до и после введения налога. Какая часть налога будет уплачена производителем и покупателем?
Решение:
Первоначальное рыночное равновесие будет в т. Е (Pe, Qe), где QD=QS.
150 – 3P = –70 + 2P; 220 = 5P; Pе = 44 у.е.
Подставим равновесную цену (Pе) в функцию спроса или предложения и найдем равновесный объем продаж Qe= –70 + 2×44 = 18 ед.
После введения налога рыночное равновесие переместиться в т. Е1 (точка пересечения старой функции спроса Qd = 150 – 3Р и новой функции предложения QS1 = – 70 + 2(P – t) = –70 + 2P – 15 = –85 + 2P.  
Таким  образом, новая равновесная рассчитывается следующим образом:
QD = QS1: 150 – 3P = –85 + 2P; 235 = 5P; Pе1 = 47 у.е.
Новый равновесный объем продаж равен Qe1 = 150 – 3×47 = 9 ед.
Величина налога, уплачиваемого покупателем:
tD = Pe1 – Pe = 47 – 44 = 3 у.е.
Величина налога, уплачиваемого продавцом:
tS = Pe – (Pe1– t) = 44 – (47 – 7,5) = 4,5 у.е.
Так как спрос более эластичен, чем предложение, в этом случае налоговое бремя больше ляжет на плечи продавца, чем покупателя.
Пример 2. Спрос и предложение товара заданы уравнениями:
Qd = 10 – p, Qs = – 8 + 4р. Найдите излишек потребителя и излишек производителя.
Решение
Для определения излишка потребителя и излишка производителя,
необходимо найти параметры рыночного равновесия, а также максимальную и минимальную рыночную цену. На графике излишек потребителя – это площадь треугольника PmaxPeE, а излишек производителя –
площадь треугольника PminPeE.
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1. Находим параметры рыночного равновесия:
Qd = Qs
10 – p = – 8 + 4р,
pe = 3,6,
Qe = 6,4.
2. Для нахождения максимальной рыночной цены Pmax приравняем
функцию спроса к нулю:
10 – p = 0, отсюда Pmax = 10.
3. Для нахождения минимальной рыночной цены Pmin приравняем
функцию предложения к нулю:
– 8 + 4р = 0, отсюда Pmin = 2.
4. Определим величину излишка потребителя как площадь треугольника PmaxPeE:
S PmaxPeE = ½ (PmaxPe)·(PeE) = ½ · (10 – 3,6) · 6,4 = 20,48.
5. Определим величину излишка производителя как площадь треугольника PminPeE:
SPminPeE = ½ (PminPe)·(PeE) = ½ · (3,6 – 2)·6,4 = 5,12.
Пример 3. Эластичность спроса по цене на товар 0,8. Спрос на товар уменьшился на 4 %. Определите, как в этой ситуации производителю следует изменить цену на данный товар для того,чтобы его выручка увеличилась.
Решение
Для определения направления изменения цены производитель должен знать, каким с точки зрения ценовой эластичности является спрос на его товар. Если коэффициент ценовой эластичности спроса меньше 1, то спрос неэластичен по цене и для увеличения выручки производителю следует повышать цену на товар. Относительную величину повышения цены рассчитаем, используя формулу
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Из формулы выразим относительную величину изменения цены:
∆P = 4/ 0,8 = 5 %.

3. Известны функции спроса и предложения товара А:
QD = 750 – 125P, QS = 220 + 75P.
Определите: а) параметры рыночного равновесия; б) рыночную ситуацию и охарактеризуйте ее, если государство зафиксирует цену на уровне P = 2; в) какая часть налога должна быть уплачена продавцом, а какая покупателей, если t = 1,3 ден. Ед. с каждой штуки проданного товара.

4. При цене товара 35 ден. ед. объем спроса составляет 50 шт., при цене 40 ден. ед.– 44 шт. Рассчитайте коэффициент ценовой эластичности спроса на товар.

5. Коэффициент перекрестной эластичности спроса на энергосберегающие лампочки равен 1,2. Определите, как изменится величина спроса на лампочки (в процентах) при увеличении тарифов на электроэнергию на 25 %.

6. Функция спроса на товар имеет вид Qd = 40 – 2р, функция предложения –Qs = р – 5. Определите величину излишка покупателя (потребителя) и излишка продавца (производителя).
Контрольные вопросы
1. Каковы основные факторы, влияющие на эластичность спроса?
2. Почему оказывается затруднительным судить об эластичности
спроса или предложения исключительно по внешнему виду кривых спроса
и предложения на графике?
3. Почему желательно, чтобы введение потолков цен сопровождалось
государственной политикой нормирования потребления?
4. Можно ли утверждать, что с ростом цены на продукцию прибыль
фирмы уменьшается?
5. Перечислите основные причины, по которым спрос на некоторые
виды продукции является неэластичным. Приведите примеры такой
продукции.
6. Какое значение имеет фактор времени при определении эластичности предложения?
7. Охарактеризуйте механизм определения точки равновесия в модели
индивидуального спроса и предложения.
8. Какие модели установления равновесия возможны? От чего это зависит?
9. Целесообразно ли государственное вмешательство в модель рыночного равновесия и при каких условиях?
Тема 5. Теория потребительского поведения
Учебные цели
1. Выяснить факторы, определяющие поведение потребителя.
2. Сравнить кардиналистский и ординалистский подход к потребительскому поведению
3. Рассмотреть равновесие потребителя, условия, при которых устанавливается оптимум потребителя.
Вопросы к практическим занятиям
1. Полезность как экономическая категория. Общая и предельная полезность.
2. Основные положения кардиналистской концепции потребительского выбора.
3. Потребительский выбор и равновесие потребителя в ординалистской концепции.
4. Влияние изменения цены товара и дохода на выбор потребителя.
Темы докладов
1. Закон убывающей предельной полезности: сущность и значение.
2. Влияние эффекта дохода и эффекта замещения на поведение потребителя.
3.     Кривые Энгеля и их связь их с доходами потребителя.
Основные понятия
Общая полезность, предельная полезность, кардиналистская концепция потребительского выбора, ординалистская концепция потребительского выбора, кривые безразличия. предельная норма замещения, бюджетное ограничение потребителя, оптимум потребителя. 
Тесты
1. Гипотеза о рациональном поведении потребителя заключается в том, что:
а) потребитель делает только то, за что ему платят;
б) потребитель заботится не только о себе, но и об обществе;
в) потребитель стремится к максимуму полезности при ограниченном доходе;
д) потребитель сравнивает все варианты выбора и останавливается
на лучшем.
2. Кардиналистская концепция полезности отличается от ординалистской тем, что:
а) не использует моделей;
б) не рассматривает субъективные предпочтения;
в) считает возможным количественное измерение полезности;
г) верно все перечисленное.
3. Общая полезность увеличивается с ростом количества блага, когда предельная полезность:
а) отрицательна;
б) увеличивается;
в) положительна;
г) уменьшается.
4. Предельная полезность товара А равна 100, цена товара А равна 10  ден. ед. Цена товара В равна 5 ден. ед. Полезность товара В в равновесии равна:
а) 1/2;
б) 20;
в) 50;
г) 10.
5. На карте кривых безразличия совокупная полезность меньше, если кривая безразличия:
а) ближе к началу координат;
б) пересекает другие кривые безразличия;
в) имеет вид горизонтальной прямой;
г) дальше от начала координат.
6. Закон убывающей предельной полезности не отвечает высказыванию о том, что:
а) предельная полезность последней единицы блага максимальна;
б) он лежит в основе определения спроса;
в) по мере увеличения количества потребляемых благ предельная полезность убывает;
г) предельная полезность может быть отрицательной величиной, если потребление дополнительной единицы блага приносит вред потребителю.
7. Рациональный потребитель в месяц потребляет 2 кг конфет по цене 15 ден. ед. и 5 кг печенья по цене 2 ден. ед. Предельная норма замещения конфет печеньем в состоянии равновесия для него равна:
а) 3/4;
б) 5/12;
в) 5/2;
г) 2/15
8. 
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Бюджетная линия сдвинулась из положения АВ в положение СD вследствие:
а) снижения уровня цен на товары Х и Y;
б) снижения дохода потребителя;
в) увеличения налоговой нагрузки на потребителя;
г) роста уровня цен.
9. Кривая «цена – потребление» отражает:
а) взаимосвязь между доходом и уровнем потребления;
б) взаимосвязь между предложением и потреблением;
в) изменение потребления при изменении цены одного из благ при неизменных цене другого блага и доходе потребителя;
г) изменение потребления при изменении цены на блага, входящие в набор потребителя, при фиксированном доходе.
Упражнения
1. Может ли предельная полезность возрастать?
2. Возможно ли убывание предельной полезности при потреблении духовных благ (книг, театра, музея и т.д.)?
3. При каком значении предельной полезности совокупная полезность максимальна?
4. Что влияет на конфигурацию кривых безразличия? Приведите примеры разных кривых безразличия?
Задачи
Пример 1. На рисунке представлены кривая безразличия и бюджетное ограничение
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Цены товаров Х и Y соответственно равны Рх = 20 и Ру = 15. Определите, сколько единиц товара Х приобретет потребитель в состоянии равновесия, делая выбор в пользу приобретения только товара Х и не покупая ни одной единицы товара Y.
Решение
Из графика следует, что если потребитель потратит весь свой доход на приобретение товара Y, он сможет купить 40 единиц Y. Отсюда величина дохода потребителя равна Y = PYQY = 40·15 = 600 ден. ед. Делая выбор в пользу товара Х, потребитель весь свой доход 600 ден.
ед. потратит на приобретение этого товара. В этом случае он сможет купить QХ = Y / PХ = 600 / 20 = 30 единиц товара Х.
Пример 2. Потребитель покупает 5 ед. товара А и 10 ед. товара В. Цена товара
А равна 4 ден. ед., а предельная норма замещения товара А товаром В равна 4. Определите доход потребителя.
Решение
Для нахождения дохода потребителя используем уравнение бюджетной линии: Y = PAQA + PBQB. В данной задаче неизвестна только цена товара В, которую можно найти с помощью предельной нормы замещения: MRS = PA / PB. Из условия задачи MRS = 4, PA = 4, отсюда PB = 4 / 4 = 1 ден. ед.
Подставляем необходимые переменные в уравнение бюджетной линии и определяем доход потребителя: Y = 4 ·5 + 1 10 = 30 ден. ед.

3. Потребитель имеет доход 300 ден.ед., расходует его на покупку двух товаров Х и Y: Х = 3 ден. ед. за единицу товара; Ү = 5 ден. ед. за единицу товара. Постройте бюджетную  линию.

4. В таблице показаны три набора безразличия двух товаров. Каждый из наборов представляет различный уровень полезности для потребителя.
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1. Начертите три кривые безразличия.
2. Постройте бюджетную линию потребителя, используя следующие
данные: еженедельный доход потребителя равен 20 ден. ед., цена товара А 0,5 ден. ед., цена товара В 0,5 ден. ед.
3. Найдите точку, определяющую потребительский выбор.
Контрольные вопросы
1. Как соотносятся общая и предельная полезность?
2. Как ведет себя рациональный потребитель с точки зрения кардиналистской концепции потребительского выбора?
3. Что характеризует кривая безразличия?
4. Чем определяются ограничения потребителя?
5. Как осуществляется выбор потребителя на конкурентном рынке?
6. Как связаны кривая «цена – потребление» и кривая спроса?
7. Что характеризует кривая Энгеля?
8. В чем состоит экономический смысл эффекта замещения и эффекта дохода?
Тема 6. Предприятие в системе экономических отношений. Производство экономических благ 
Учебные цели
1. Рассмотреть специфику производственной деятельности предприятия.
2. Выяснить механизм кругооборота и оборота производственных фондов предприятия.
3. Уяснить природу издержек, виды издержек и прибыли.
4. Познакомиться с подходами определения оптимального выпуска продукции на предприятии.
5. Научиться рассчитывать финансовые результаты деятельности фирмы.
Вопросы к практическим занятиям
1. Сущность и виды предприятий, принципы их функционирования. 
2. Кругооборот и оборот фондов предприятий, основные и оборотные фонды, оборотные средства. Физический и моральный износ основных фондов. Амортизация.  
3. Разные концепции издержек производства. 
4. Издержки производства в краткосрочном периоде.
5. Издержки производства в долгосрочном периоде.
6. Прибыль и рентабельность как основные показатели эффективности производства.
Темы докладов
1. Способы снижения затрат на продукцию. Себестоимость продукции, её виды и способы исчисления.
2. Бухгалтерский и экономический подходы к определению издержек.
3. Динамика средних и предельных издержек производства при
изменении объемов выпуска продукции фирмы.
4. Виды прибыли в условиях рыночной экономики.
Основные понятия
Издержки, экономические издержки, альтернативные затраты, бухгалтерские издержки, внешние издержки, внутренние издержки, постоянные издержки, переменные издержки, общие издержки, средние издержки, предельные издержки,  средний доход, предельный доход, экономическая прибыль, бухгалтерская прибыль, правило максимизации прибыли, 
эффект масштаба.
Тесты 
1. Если для увеличения производства продукции на 15 % требуется увеличить затраты факторов производства на 18 %, то существует _______ экономия от масштаба.
а) положительная;
б) убывающая;
в) возрастающая;
г) постоянная.
2. Положительный эффект масштаба является результатом:
а) повышения производительности факторов производства;
б) снижения производительности факторов производства;
в) дополнительных затрат на управление;
г) снижения капиталоотдачи.
3. Личное участие в деятельности предприятия обязательно для участника:
а) производственного кооператива;
б) открытого акционерного общества;
в) общества с ограниченной ответственностью;
г) полного товарищества.
4. Постоянные издержки производства – это:
а) общие (валовые) издержки в базовых (постоянных) ценах;
б) минимальные издержки, связанные с изготовлением определенного объема продукции;
в) альтернативные издержки фирмы;
г) издержки, которые имеют место даже в том случае, если продукция не производится.
5. К переменным издержкам относятся:
а) транспортные расходы;
б) плата за аренду склада;
в) заработная плата работников управления;
г) затраты на топливо и электроэнергию для технологических целей.
6. С увеличением объема производства средние общие издержки:
а) всегда больше средних переменных издержек;
б) всегда больше предельных издержек;
в) сначала снижаются, а затем увеличиваются;
г) всегда меньше средних постоянных издержек.
7. Если в краткосрочном периоде при выпуске 9 единиц продукции общие издержки фирмы составляют 1800 ден.ед., а при выпуске 10 единиц – 1850 ден. ед., то предельные издержки составят ______ ден. ед.
а) 200;
б) 365;
в) 185;
г) 50.
8. В ситуации, когда общая выручка фирмы составляет 2000 ден. ед., внешние издержки 1000 ден. ед., внутренние издержки 700 ден. ед., нормальная прибыль 400 ден. ед., экономическая прибыль равна ____ ден. ед:
а) 300;
б) 1600;
в) -100;
г) 1000.
9. Вознаграждение предпринимателя за новаторство является элементом:
а) только экономической прибыли;
б) только бухгалтерской прибыли;
в) экономической и нормальной прибыли;
г) экономической и бухгалтерской прибыли.
Упражнения
1. Сравните преимущества и недостатки различных организационно-правовых форм деловых предприятий. Какая организационно-правовая форма имеет наибольшие преимущества в современной рыночной экономике?
2. Средние общие издержки при производстве десятой
единицы продукции АС(10) = 6, АС(9) = 5. Найти предельные издержки МС(10).
3. Об издержках производства фирмы имеются следующие данные: переменные издержки при производстве десяти
единиц продукта VC(10) = 200, AFC(10) = 12. Определить средние
общие издержки производства десятой единицы продукции АС(10).
4. Изобразить графически валовые издержки, постоянные, переменные, средние общие, средние переменные, предельные издержки, валовый доход, предельный доход.
5. Как сравнение между ценой и средними валовыми, средними переменными, средними постоянными издержками позволяет принимать эффективные решения предпринимателю?
Задачи
Пример 1. Предприятие, выпустив 50 изделий, имело следующие издержки:
постоянные издержки FC = 200 ден. ед., средние общие издержки АС = 60 ден. ед. Определите величину средних переменных издержек.
Решение
Средние переменные издержки – это переменные издержки на единицу продукции, они рассчитываются по формуле АVС = VC / Q. Для нахождения переменных издержек используем формулу определения общих издержек TC: TC = FC + VC, отсюда VC = TC – FC.
Зная величину средних общих издержек и объем производства, рассчитаем общие издержки по формуле: TC = АС·Q = 60·50 = 3000 ден. ед. Найдем переменные издержки: VC = 3000 – 200 = 2800 ден. ед. Средние переменные издержки равны: АVС = 2800 / 50 = 56 ден. ед.
Пример 2. Общие издержки фирмы заданы функцией TC = 6Q4 – 3Q3 + 12Q2
– 6Q + 5. Определите величины постоянных, средних общих и предельных издержек при производстве 1 единицы продукцию
Решение
Постоянные издержки – это затраты фирмы, имеющие место в краткосрочном периоде и не зависящие от объемов производства продукции. Они существуют даже при нулевом объеме производства, поэтому исходя из функции общих издержек, величина постоянных издержек FC = 5. Средние общие издержки – это общие издержки на единицу продукции, они рассчитываются по формуле АС = TC / Q. Отсюда АС = (6Q4 – 3Q3 + 12Q2 – 6Q + 5) / Q = 6Q3 – 3Q2 + 12Q – 6 + 5 / Q.
Величину средних издержек при выпуске 1 единицы продукции найдем, подставив значение Q =1 в функцию АС, и получим АС = 14. Предельные издержки – это дополнительные затраты, связанные с выпуском дополнительной единицы продукции. Функция предельных издержек – это производная функции общих издержек. Отсюда
МС = ТС′ = 24Q3 – 9Q2 + 12Q – 6.
Величину предельных издержек при выпуске 1 единицы продукции
найдем, подставив значение Q =1 в функцию МС, и получим МС = 21.

3. Для организации собственного бизнеса предприниматель израсходовал 40 тыс. руб. на закупку оборудования, которое окупится за 5лет, арендовал помещение за 5 тыс. руб. ежегодной оплаты. Кроме того, ему надо ежегодно 20 тыс.руб. тратить на закупку сырья и 12 тыс.руб.  на зарплату рабочих.
Рассчитайте предполагаемую экономическую и бухгалтерскую прибыль, если свой предпринимательский талант бизнесмен оценивает в 5 тыс. руб., а ранее получал годовой оклад 3 тыс. руб. Учтите, что налог на прибыль  20 %, налог на доходы физических лиц  13 %, а банки выплачивают по срочным вкладам 18 % годовых. Валовой доход от бизнеса равен 72 тыс. руб.

4. 
Зависимость валовых издержек (TC) от объемов производства (Q) представлена в таблице:
[image: ]
Найти величину средних постоянных издержек при объеме производства, равном 30

5. Зависимость валовых издержек и цены от объемов производства представлена в таблице:
[image: ]
Найти величину предельного дохода производства четвертой единицы продукции.
6. Деятельность фирмы в краткосрочном периоде характеризуется следующими издержками: 1) расходы на сырье – 100; 2) расходы на освещение – 20; 3) расходы на транспорт – 30; 4) расходы на оплату управленческого персонала – 60; 5) расходы на оплату труда рабочих-сдельщиков – 300; 6) расходы на аренду здания – 20. Объем выпуска равен 100.  Цена единицы продукции – 15 руб. Найти средние постоянные издержки,  валовый доход и прибыль.
7. У Вас имеются следующие данные о деятельности фирмы:
     P           Q           TR           TC           FC           VC           ATC           AVC
    3.0       4000    12000       14000         6000         8000         3.50            2.00
Что в такой ситуации должна делать фирма?
Контрольные вопросы
1. Дайте определение экономических и бухгалтерских издержек производства.
2. Что понимать под издержками упущенных возможностей?
3. Критерии деления на постоянные и переменные издержки производства.
4. Роль средних и переменных издержек производства при анализе экономической деятельности фирмы.
5. Как определить оптимальный объем выпуска продукции фирмы в краткосрочном периоде?
6. Сформулируйте правило минимизации издержек производства.
7. Чем кругооборот производственных фондов отличается от оборота?
8. Сравнить основные и оборотные фонды.
9. Дайте определение эффекта экономии на масштабах производства.
10. Какое практическое значение имеет эффект экономии на масштабах производства при определении объема выпуска продукции фирмы?
11. Дайте классификацию дохода фирмы.
12. В чем различие между экономической и бухгалтерской прибылью?

Тема 7. Поведение фирмы в условиях рынка совершенной конкуренция 
Учебные цели
1. Рассмотреть модель рынка совершенной конкуренции.
2. Выяснить основные признаки рынка совершенной конкуренции.
3. Освоить принципы оптимизации экономического поведения предприятий (фирм) на этом рынке.
4. Научиться определять параметры равновесия фирмы в отрасли в
целях принятия управленческих решений.
Вопросы к практическим занятиям
1. Условия существования рынка совершенной конкуренции.
2. Равновесие фирмы в краткосрочном периоде.
3. Равновесия фирмы в долгосрочном периоде.
4. Достоинства и недостатки совершенной конкуренции.
Темы докладов
1. Ценообразование и формирование прибыли на рынке совершенной конкуренции.
2. Особенности конкурентной борьбы на рынке совершенной конкуренции.
Основные понятия
Совершенная конкуренция, однородный продукт, входные барьеры, рыночная цена, ценовая конкуренция, максимизация прибыли, оптимальный объём производства, предельная фирма.
Тесты
1. В идеальной модели рыночной экономики единственной формой конкуренции является совершенная?
a) да; б) нет.
2. Признаком совершенной конкуренции является:
a) наличие одного продавца;
б) наличие множества продавцов;
в) наличие двух продавцов;
г) наличие нескольких продавцов.
3. Условия равновесия фирмы на рынке совершенной конкуренции в краткосрочном периоде:
a) MR = P – MC;
б) MR = AR;
в) MC = МR =P;
г) P = MR –AR
4. В условиях совершенной конкуренции, в краткосрочном периоде фирма прекратит производство и уйдет из отрасли, если:
a) цена продукта равна средним издержкам;
б) цена продукта ниже предельных издержек;
в) цена продукта ниже минимальных средних переменных издержек;
5. Кривая предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде – это:
a) часть кривой МС, расположенная выше кривой AVCmin;
б) линия цены товара;
в) возрастающая часть кривой АТС.
6. Кривая спроса на продукцию конкурентной фирмы:
a) имеет отрицательный наклон;
б) горизонтальная линия при данном уровне цены;
в) вертикальная линия при данном объеме предложения;
г) имеет положительный наклон.
7. В условиях совершенной конкуренции (долгосрочный период) цена на продукцию фирмы равна минимальным средним общим издержкам. В этом случае:
a) предприятие получает экономическую прибыль;
б) предприятие получает нормальную прибыль;
в) предприятие находится в состоянии безубыточности;
г) предприятие несет убытки.
8. К рыночным структурам, обладающим чертами совершенной конкуренции, относятся рынки:
а) автомобильный;
б) продуктов питания;
в) пшеницы;
г) ценных бумаг.
9. Прибыль совершенно конкурентной фирмы достигает максимального значения, когда валовая выручка:
а) превышает общие издержки на максимальную величину;
б) превысит постоянные издержки на постоянную величину;
в) превысит переменные издержки;
г) превысит предельные издержки.
10. В точке закрытия конкурентной фирмы, являющейся в данном случае предельной фирмой, выполняются следующие условия:
а) предельный доход равен предельным издержкам;
б) цена выше средних переменных издержек;
в) цена ниже средних общих издержек;
г) цена равна минимальным средним переменным издержкам.
11. В долгосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции:
а) цена становится равной предельным издержкам;
б) предельные издержки превысят цену;
в) предельные издержки превысят валовую выручку;
г) экономическая прибыль возрастает.
12. На рынке совершенной конкуренции фирма может влиять на величину своей валовой выручки:
а) только изменением объема продаж;
б) изменением цены товара;
в) проведением лучшей рекламы;
г) дифференциацией выпускаемой продукции.
Упражнения
1. Почему цена продукта, продаваемого на рынке совершенной конкуренции, равна в конце концом минимальным средним издержкам? 
2. Объяснить, почему конкурентная фирма является ценополучателем, и как при этом выглядит её индивидуальная кривая спроса?
3. Что мешает конкурентной фирме устанавливать «свою» цену?
4. Как будет действовать конкурентная фирма в краткосрочном периоде, если цена её продукта ниже АТС?
Задачи
Пример 1. В таблице приведена информация о деятельности фирмы в условиях совершенной конкуренции.
	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	TC
	10
	12
	16
	22
	30
	40


Используя правило предельного выпуска, рассчитайте, какой объем выпуска выберет фирма, если рыночная цена выпускаемого товара составит 9 р.? Какую бухгалтерскую прибыль она при этом получит?
Решение
В соответствии с правилом предельного выпуска фирма получает максимальную прибыль при равенстве предельных издержек и предельного дохода: МС = MR. Определим предельные издержки, общий доход, предельный доход.  Предельные издержки рассчитаем по формуле: MC = TCn – TCn-1. Для нулевого объема предельные издержки не определяются, при выпуске 1 шт. МС1 = 12 – 10 = 2, при выпуске 2 шт. МС2 = 16 – 12 = 4, при выпуске 3 шт. МС3 = 22 – 16 = 6, при выпуске 4 шт. МС4 = 31 – 22 = 9, при выпуске 4 шт. МС5 = 41 – 31 = 10.
Для определения предельного дохода необходимо сначала рассчитать общий доход как произведение цены товара на объем: TR = P·Q, где P – цена товара. Отсюда TR1 = 9·1 = 9, TR2 = 18, TR3 = 27, TR4 = 36, TR5 = 45.  Предельный доход в условиях совершенной конкуренции равен рыночной цене, поэтому при всех ненулевых объемах выпуска MR =9. МС = MR при Q = 4, таким образом, объем производства, максимизирующий прибыль фирмы, равен 4 шт. Бухгалтерская прибыль – это разность между общим доходом и общими издержками. Отсюда бухгалтерская прибыль фирмы равна 36 – 31 = 5 ден. ед.
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Пример 2. Функция общих издержек монополии TC = 10 + 2Q,  функция спроса P =  Q- 20. Определите при каком объеме производства фирма максимизирует прибыль.
Решение
В соответствии с правилом предельного выпуска фирма получает максимальную прибыль при равенстве предельных издержек и предельного дохода: МС = MR., в условиях совершенной конкуренции МС = MR=Р. Находим МС как производную от TC. МС = 4 Q, приравниваем МС =Р, Q - 20=4 Q, Q=5.
 3. Функция общих издержек фирмы имеет вид: TC = 2Q2 + 50Q. Определите, какую прибыль получит фирма, реализуя продукцию на совершенно конкурентном рынке по цене 250 ден. ед.
Контрольные вопросы
1. Каковы условия совершенной конкуренции? Опишите кривые
спроса и предложения фирмы и отрасли.
2. Каковы варианты поведения фирмы на рынке совершенной
конкуренции в краткосрочном периоде?
3. Равновесие рынка совершенной конкуренции в долгосрочном
периоде.
4. Недостатки рынка совершенной конкуренции.
5. Какую роль в принятии решений играет предельный анализ?
6. Какую форму и почему имеют кривая спроса и кривая предельного
дохода фирмы в условиях совершенной конкуренции?
7. В каком случае фирма прекратит производство?
Тема 8. Поведение фирмы в условиях несовершенной конкуренции
Учебные цели
1. Рассмотреть модель рынка несовершенной конкуренции.
2. Выяснить основные признаки разных структур рынка несовершенной конкуренции (монополии, олигополии, монополистической конкуренции).
3. Освоить принципы оптимизации экономического поведения фирм на этом рынке.
4. Научиться определять параметры равновесия фирмы в отрасли в
целях принятия управленческих решений для монополии, олигополии, монополистической конкуренции.
5. Сравнить механизмы ценообразования для разных структур этого рынка.
6. Выявить недостатки и достоинства для общества рынков с монопольной властью.
Вопросы к практическому занятию
1. Монополия: понятие, виды, рыночное поведение.
2. Олигополия: понятие, виды рыночной стратегии.
3. Монополистическая конкуренция: понятие, равновесие фирмы в краткосрочный и долговременный периоды.
4. Показатели монополизации рынка: индекс Лернера, индекс. Херфиндаля-Хиршмана.  Антимонопольное законодательство: необходимость, методы, инструменты.
Темы докладов
1. Исторические предпосылки возникновения монопольного положения на рынке. 
2. Экономическое поведение фирмы в условиях монополии. Государственное регулирование естественных монополий.
3.Олигополия как современная форма организации экономики: виды олигополистических союзов.
4. Стратегия фирм на рынке олигополии. Модель дуополии А. Курно. Теория игр.
Основные понятия
Несовершенная конкуренция, чистая монополия, олигополия, монопольная власть,  олигополия,  неценовые методы конкуренции, модели олигополии, монополистическая конкуренция,  ценовая дискриминация, монопольное ценообразование, антимонопольное регулирование.
Тесты
1. К признакам монополии не относится:
а) вход в отрасль заблокирован;
б) продукт фирмы уникален или не имеет близких заменителей;
в) продукт фирмы однороден;
г) отсутствуют барьеры для входа в отрасль новым производителям
2. К условиям максимизации прибыли в условиях монополии относят:
а) равенство предельного дохода и предельных издержек (MR=MC);
б) превышение цены над предельным доходом (P>MR);
в) равенство цены и предельного дохода (P=MR);
г) превышение предельного дохода над средними общими издержками (MR>ATC).
3. Если число фирм в отрасли стремится к бесконечности, то индекс Герфиндаля – Хиршмана:
а) отрицателен;
б) стремится к нулю;
в) стремится к единице;
г) стремится к бесконечности.
4. Черты рынка олигополии:
а) взаимозависимость фирм;
б) отсутствие барьеров входа в отрасль;
в) множество фирм на рынке;
г) продукт, реализуемый на рынке,только однородный.
5. Признаки рынка монополистической конкуренции:
а)отсутствие рекламы;
б) наличие у фирмы определенной власти на рынке;
в) дифференциация продукции
г) взаимозависимость фирм.
6. Минимальные барьеры (или их отсутствие) для входа в отрасль характерны для:
а) совершенной конкуренции;
б) монополистической конкуренции;
в) монополии;
г) олигополии.
7. Дороже всего для потребителя обходится продукт, произведенный в отраслях, функционирующих в условиях:
а) монополии;
б) олигополии;
в) монополистической конкуренции;
г) совершенной конкуренции.
8. Цель ценовой дискриминации:
а) снижение уровня благосостояния потребителей;
б) максимизация объема продаж;
в) уменьшение количества покупателей;
г) установление максимальной цены для каждого покупателя.
9. Главной целью государства в отношении монополий является:
a) ликвидация крупных предприятий;
б) поддержка конкуренции;
в) снижение себестоимости продукции.
10. Выручка монополии максимальна:
a) при эластичности спроса по цене больше единицы;
б) при единичной эластичности спроса по цене;
в) при эластичности спроса по цене от нуля до единицы.
11. Олигополия – это рыночная структура, где оперирует:
a) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный продукт;
б) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт;
в) небольшое количество конкурирующих фирм;
г) только одна крупная фирма;
д) только один крупный покупатель.
Упражнения
1. Установите соответствие:
	1. Условие равновесия конкурентной фирмы в краткосрочном периоде
	a) [image: ]


	2. Условие рыночного равновесия в условиях монополии
	b) P = MC.

	3. Коэффициент монопольной власти Лернера 
	c) MR = MC.


2. Опишите особенности монополистического рынка. Какие барьеры
ограничивают доступ на него новых фирм?
3. В каких формах могут выступать монополии? В чем проявляется
монопольная власть, перечислите ее показатели.
4. Что такое ценовая дискриминация? Какие ее разновидности вы
знаете? Распространена ли ценовая дискриминация в России?
5. Как осуществляется антимонопольная политика в отношении
монополий? Как измеряется степень концентрации производства?
6. Каковы специфические условия рынка монополистической
конкуренции? Что такое дифференциация продукта, какую роль она играет в формировании рынка монополистической конкуренции?
7. Опишите особенности олигополистического рынка. Что является
главным барьером на пути проникновения в олигополистическую
отрасль?
Задачи
Пример 1. При помощи индекса Герфиндаля–Хиршмана оцените уровень концентрации рынка, если доля одной фирмы составляет 80 % от всего объема продаж данной продукции, а остальные 20 % распределяются между другими четырьмя одинаковыми по объемам производства фирмами.
Решение
Индекс Герфиндаля – Хиршмана рассчитывается по формуле
IHH = , где Si – рыночная доля фирмы, %.
IHH = 802 + 52 + 52 + 52 + 52 = 6500.
Пример 2. Функция общих издержек фирмы-монополиста имеет вид: TC = 0,5Q2 + 2Q. Функция спроса на продукцию фирмы: p = 10 – 0,5Q. Опреде- лите цену и объем производства, при которых прибыль фирмы максималь- на, а также степень ее монопольной власти
Решение
Цена и объем производства, при которых прибыль фирмы максимальна, определяются на основании правила предельного выпуска: MC =MR.
Функция предельных издержек – это производная функции общих издержек: MC = TC′ = Q + 2.
Для определения функции предельного дохода сначала найдем функцию общего дохода как произведение цены на объем продукции:
TR = P · Q = (10 – 0,5Q) · Q = 10Q – 0,5Q2.    МR = TR′ = 10 – Q.
Приравняв предельные издержки и предельный доход, найдем объем производства, при котором прибыль фирмы максимальна.
Q + 2 = 10 – Q,      Q = 4 ед.
На основании функции спроса найдем цену при объеме производства 4 ед.   p = 8 ден. ед.
Прибыль монополиста рассчитывается как разность между общим доходом и общими издержками, отсюда π = 16 ден. ед.
Монопольная власть оценивается по индексу Лернера:
IL = = (8 – 6) / 8 = 0,25.
Это означает, что монополист может превысить цену, которая сложилась бы в условиях совершенной конкуренции, на 25 %.
Пример 2. Фирма производит спортивные костюмы (тыс. шт. в год) и действует на рынке монополистической конкуренции. Предельный доход MR = 20 – 2Q; предельные издержки MC = 30Q –10. Если минимальное значение ATC = 11, то будет ли у этой фирмы избыток производственных мощностей?
Решение:
Объем производства в условиях монополистической конкуренции достигается при 
[image: ]
Q=6 тыс. шт.
Объем производства в условиях совершенной конкуренции:
[image: ]
Таким образом, недозагрузка составляет 1тыс. шт. годового выпуска спортивных костюмов.
Пример 3. Функция спроса на олигопольном рынке QD = 300 – P, где QD = q1+q2. На рынке действуют две фирмы, предельные издержки которых равны MC1 = MC2 = 10. Определите объем предложения каждой фирмы и равновесную рыночную цену продажи товаров.
Решение:
1. Выведем функцию цены из функции спроса: P(q1,q2) = 300 – (q1+q2).
2. Определим предельный доход каждой фирмы:
TR1 = P(q1,q2) × q1 = [300 – q1– q2] ×q1 = 300q1 – q12 – q2×q1.
MR1(q1,q2) = [TR1(q1,q2)]/q1 = [300q1 – q12 – q2×q1 ]/q1 = 300 – 2q1 – q2.
TR2 =P(q1,q2) × q2 = [300 – q1– q2] ×q2 = 300q2 – q1q2 – q22.
MR2(q1,q2) = [TR2(q1,q2)]/q2 = [300q2 – q1q2 – q22] /q2 = 300 – q1 – 2q2.
3. Выведем функции реакции для каждой фирмы
MC1 = MC2 = 10.
MC1 = MR1 10 = 300 – 2q1 – q2; MC2 = MR2 10 =300 – q1 – 2q2.
Итак, функция реакции фирмы 1: q1 = 145 – 0,5q2;
функция реакции фирмы 2: q2 = 145 – 0,5q1.
4. Найдем равновесные выпуски дуополистов (q1 и q2), отвечающие равновесию Курно, решив систему уравнений:
[image: ]
Получим q1= 96,7 и q2= 96,7. Они равны, так как MC1=MC2.
Определим равновесную рыночную цену Р = 300 – (96,7 + 96,7) = 106,6.

4. Фирма выпускает продукцию в условиях монополистической конкуренции.
Функция спроса на ее товар описывается формулой P = 140–5q. Функция полных издержек TC = 80+20q. При каком объеме выпуска прибыль будет максимальной?

5. На рынке олигополии работают две фирмы, причем достигнуто равновесие Курно. Рыночный спрос задается формулой P = 380 – 4Q, где Q = q1+q2. Постоянные издержки обеих фирм равны нулю. Предельные издержки первой фирмы MC1= 60, второй фирмы MC2= 28:
1. Выведите функции реакции дуополистов.
2. Посчитайте количество равновесного продукта каждой фирмы, рыночную равновесную цену, а также прибыли дуополистов.
Контрольные вопросы
1. Каковы признаки монополии?
2. Приведите примеры естественной, открытой и закрытой монополии.
3. Почему монополист не может назначить любую цену и произвести любое количество товара, какое захочет?
4. Каковы признаки олигополии? Для каких отраслей характерна олигополистическая структура рынка?
5. Почему ценовая конкуренция малоэффективна на рынках монополистической конкуренции?
6. Что общего у всех типов рыночных структур несовершенной конкуренции?
7. В каких случаях фирма имеет возможность использовать ценовую дискриминацию? Каковы последствия ценовой дискриминации?
8. Какие меры государственной политики применяются для регулирования монополистического и олигополистического рынков?
9.  Каковы особенности монополистического рынка. Какие барьеры ограничивают доступ на него новых фирм?
10. Как выбирается  оптимальный размер выпуска продукции в условиях монополистической конкуренции?
Тема 9. Рынки факторов производства
Учебные цели
1. Выяснить специфику рынков факторов производства.
2. Рассмотреть механизмы ценообразования факторных доходов: зарплаты, процента, ренты.
3. Освоить методы расчёта номинальных и реальных значений факторных доходов.
4. Раскрыть факторы, определяющие размер заработной платы на конкурентном рынке труда.
5. Освоить методы дисконтирования и сложного процента при принятии инвестиционных решений.
6. Выяснить сущность рентных отношений на рынке земли.
7. Научиться рассчитывать цену земли и размер земельной ренты.
Вопросы к практическому занятию
1. Особенности функционирования рынков факторов производства.
2. Рынок труда, его сущность и особенности. Спрос и предложение
труда на конкурентном рынке.
3. Заработная плата, ее формы и системы. Номинальная и реальная
заработная плата.
4. Рынок капитала и его структурные элементы. Равновесие на рынке ссудного капитала. 
5. Инвестиции. Принятие инвестиционных решений в долгосрочном периоде. Дисконтирование. 
6.  Рынок земли. Спрос и предложение земли. Дифференциальная рента. Цена земли.
Темы докладов
1. Особенности формирования рынка труда в российской экономике.
2. Ценообразование и использование ресурсов: рента, ссудный процент и прибыль.
3. Формирование благоприятного инвестиционного климата в РФ: проблемы и направления.
4. Особенности рентных отношений в России.
Основные понятия
Рынки факторов производства, спрос на труд, предложение труда, зарплата, рынок капитала, инвестиции, норма процента, дисконтирование, инвестиционные решения,  предложение земли, спрос на землю, экономическая рента. 
Тесты 
1. Ситуации, иллюстрирующие производный спрос:
а) сокращение численности работников в автомобильной промышленности в результате снижения спроса на автомобили;
б) рост спроса на какао в результате повышения цен на кофе;
в) рост спроса на ювелиров в результате роста спроса на изделия из
драгоценных металлов;
г) уменьшение спроса на муку в результате уменьшения спроса на
хлебобулочные изделия.
2. Проявление эффекта замещения на рынке труда:
а) рост уровня безработицы;
б) смягчение дискриминации на рынке труда;
в) вытеснение работы досугом;
г) вытеснение досуга работой.
3. Факторы, влияющие на предложение труда:
а) престижность работы;
б) все факторы;
в) социальный пакет;
г) возможность карьерного роста.
4. Факторы, не влияющие на цену труда:
а) производственный опыт;
б) количество предложения труда;
в) ставка процента;
г) образование.
5. Уровень реальной зарплаты находится в:
а) прямой зависимости от величины расходов семьи;
б) прямой зависимости от инфляции;
в) обратной зависимости от инфляции;
г) обратной зависимости от отдачи капитала.
6. Если в текущем году величина номинальной заработной платы
возросла на 10 %, налоговое бремя – на 5 %, а продукты питания подорожали на 10 %, то реальная заработная плата:
а) увеличилась на 10 %;
б) снизилась на 5 %;
в) снизилась на 10 %;
г) осталась неизменной.
7. Кривая Лоренца определяет:
а) пропорции распределения первичных доходов в стране;
б) пропорции распределения доходов между различными группами
населения страны;
в) функциональную зависимость доли присвоения дохода различными группами населения страны от их численности;
г) отклонение реального распределения доходов между различными
группами населения страны от равномерного распределения доходов.
8. Рост коэффициента Джини в стране с 0,22 до 0,35 за пять лет означает, что:
а) среднедушевые реальные доходы уменьшились;
б) дифференциация доходов усилилась;
в) доля семей, доход которых ниже прожиточного минимума,
уменьшилась;
г) доходы населения увеличились.
9. Одна из мер государства, направленных на выравнивание доходов в обществе, – это:
а) национализация;
б) приватизация;
в) прогрессивное налогообложение;
г) регрессивное налогообложение.
10. Рост ставки ссудного процента приводит к:
а) росту спроса на инвестиционные средства;
б) росту предложения инвестиционных средств;
в) росту объема предложения инвестиционных средств;
г) росту объема спроса на инвестиционные средства.
11. Дисконтированная стоимость капитала:
а) прямо пропорциональна доходу;
б) обратно пропорциональна доходу;
в) обратно пропорциональна ставке ссудного процента;
г) прямо пропорциональна ставке ссудного процента.
12. Несельскохозяйственный спрос на землю не зависит от:
а) инфляционных ожиданий;
б) спроса на жилье;
в) удаленности от центра населенного пункта;
г) удаленности от центров потребления.
13. Причина роста земельной ренты, при прочих равных условиях:
а) снижение цены земли;
б) рост спроса на землю;
в) сокращение спроса на землю;
г) рост предложения земли.
Упражнения
1. У работников с высшим образованием зарплата повышается
медленнее, чем у малоквалифицированных работников. Как это
скажется на количестве выпускников средней школы, поступающих
в вузы? Объясните, почему.
2. Установите соответствие между формами доходов и факторами
производства.
1) заработная плата;
2) ссудный процент;
3) рента;
4) прибыль.
Варианты ответов:
а) предпринимательство;
б) труд;
в) капитал;
г) земля
2. Банк предлагает за год 1,10 ден. ед. за вложенные сейчас 0,9 ден. ед. Какова процентная ставка по вкладу?
3. Если номинальная процентная ставка увеличится с 5 до 10, а уровень инфляции возрастет с 3 до 8 %, определите, как изменится доходность капитала.
6. Арендная плата за участок земли – 3600 долл. в год. Банковская ставка процента – 10 % годовых. Родителям Алисы предложили купить участок земли за 20 000 долл. Определите, стоит ли им
соглашаться, если они располагают такой суммой в данный момент
времени.
7. Ежегодно участок земли приносит 20 млн руб. чистого дохода.
Какова равно выгодная для покупателя и продавца цена этого участка (цена земли), если ставка процента равна 20 %? Как изменится
эта цена, если процент упадет до 10?
8. В каких отраслях кроме растениеводства возникает экономическая рента?
9. 14. Предприниматель собирается инвестировать средства в размере 100 млн руб. Ожидается, что инвестиции принесут прибыль в
размере 18 % на каждый вложенный рубль. Будет ли выгодно инвестировать при условии, что номинальная процентная ставка равна
24 %, а инфляция составляет 7 %
10. Как деятельность профсоюзов влияет на рынок труда? Привести доказательства своей позиции.
11. Как и с какой целью государство выравнивает доходы населения?
Задачи 
Пример 1. Предприниматель рассматривает инвестиционный проект по покупке оборудования на 1 млн ден. ед., которое будет использоваться 3 года. Эти инвестиции принесут ему 200 тыс. ден. ед. в первый год, 400 тыс.
ден. ед. – во второй год и 600 тыс. ден. ед. – в третий. Определите, является ли данный инвестиционный проект экономически целесообразным, если ставка ссудного процента r = 10 %.
Решение
Для расчета используем формулу дисконтирования:
[image: ]
Подставляя исходные данные в формулу, рассчитаем дисконтированную стоимость доходов от инвестиционного проекта:
[image: ]
Для определения экономической целесообразности проекта рассчитаем чистую дисконтированную стоимость по формуле
NPV = PV – I = 963,5 – 1000 = – 36,5 тыс. ден. ед.
Следовательно, предпринимателю не целесообразно реализовывать
данный инвестиционный проект.
Пример 2. На графике представлены спрос и предложение на рынке земли. Ставка ссудного процента равна r = 7 %. Определите, чему равна цена земельного участка при спросе D2.
[image: ]
Решение
При спросе на землю D2 величина ренты составит 700 ден. ед. Общая
величина земельной ренты с участка 200 га земли будет равна: R = 700
·200 = 140000 ден. ед. Цена земли определяется путем капитализации ренты по формуле
[image: ]
7. Реализация инвестиционного проекта с ожидаемой прибылью по
годам 0, 100, 200, 400 тыс. ден. ед. требует первоначального вложения в
проект 500 тыс. р. Рассчитайте чистый дисконтированный доход от проекта, если ставка ссудного процента равна 10 %.

8. В земельный участок вложен капитал 100 тыс. ден. ед., срок окупаемости затрат – 20 лет. Рента с этого участка составляет 25 тыс. ден. ед.
Определите величину арендной платы и цену этого земельного участка,
если ставка ссудного процента установлена в размере r = 5 %.

9. Функции спроса и предложения земли имеют вид: Qd = 50 – p, Qs =
10, где p – цена земли в тыс. ден. ед. за 1 га, Q – количество земли в га.
Увеличение спроса на сельскохозяйственную продукцию увеличило спрос
на землю до Qd = 100 – p. Определите, насколько возросла земельная рента, если ставка ссудного процента уменьшилась с 10 % годовых до 5 % годовых, а плата за вложенный капитал и амортизационные отчисления не изменились.
Контрольные вопросы
1. Какие функции выполняют в экономике рынки факторов производства?
2. Что означает производный характер спроса на факторы производства?
3. С помощью графика поясните динамику индивидуального предложения труда.
4. Как формируется заработная плата на реальном (несовершенном)
рынке труда?
5. Каковы методы государственного регулирования рынка труда?
6.  В чем причины неравенства в распределении доходов? Какие показатели существуют для измерения неравенства в распределении доходов?
7. Охарактеризуйте неценовые факторы спроса и предложения капитала.
8. В чем сущность дисконтирования?
9. Каким с точки зрения ценовой эластичности является предложение земли?
10. Что является источником абсолютной и дифференциальной земельной ренты?
11. В чем различие между номинальной и реальной заработной платой?
12. Назовите формы и системы заработной платы.
13. В чем различия между реальным и финансовым капиталом?
14. Какие факторы влияют на спрос и предложение капитала?
15. Как определить процентную ставку?
16. Чем отличаются номинальная и реальная процентная ставка?
17. Какие факторы влияют на спрос и предложение земли?
18. Как определить цену земли?
Тема 10. Внерыночные воздействия и провалы рынка 
Учебные цели
1. Рассмотреть ситуации, когда рыночный механизм не обеспечивает наилучшее распределение ресурсов.
2. Выяснить причины «провалов рынка».
3. Графически представить разницу между частными и общественными выгодами (издержками).
4. Определить способы минимизации отрицательных внешних эффектов (экстерналий).
5. Раскрыть специфику производства общественных благ.
6. Выяснить причины «провалов государства» в современной рыночной экономике.
Вопросы к практическому занятию
1. Провалы рынка.
2. Формы и методы государственного воздействия на рыночную экономику.
3. Внешние эффекты. Способы компенсации отрицательных внешних эффектов. Теорема Р.Коуза.
4. Общественные блага, их классификация.
Темы докладов
1. Экологическая политика государства: методы и инструменты, цели.
2. Государственно-частное партнёрство в производстве общественных благ.
Основные понятия
Рыночный механизм саморегулирования,  «провалы рынка», формы и методы государственного регулирования,  ассиметричность информации, внешние эффекты,  теорема Р.Коуза, общественные блага, проблема «безбилетника», «провалы государства».
Тесты 
1. Используемая в качестве признака классификации общественных  благ неисключаемость в потреблении, означает:
а) что благо может потребляться даже теми, кто за него не заплатил; 
б) что никто не может быть устранен из процесса потребления блага; 
в) что владелец блага не вправе, запрещать кому-либо потреблять благо; 
г) верно а) и б);
д) все перечисленное верно.
2. Проявление провалов рынка связано с:
а) эффективным распределением ресурсов;
б) свободным ценообразованием;
в) наличием внешних эффектов;
г) наличием совершенной конкуренции.
3. При наличии положительного внешнего эффекта экономическое
благо:
а) производится в меньшем по сравнению с эффективным объеме;
б) производится в большем по сравнению с эффективным объеме;
в) продается и покупается в любом объеме;
г) покупается в большем по сравнению с эффективным объеме.
4. Условие установления корректирующего налога:
а) предельные частные издержки больше предельных общественных
издержек;
б) предельные частные выгоды меньше предельных общественных выгод;
в) предельные общественные издержки больше предельных частных
издержек;
г) предельные частные издержки равны предельным общественным
издержкам.
5. При наличии положительного внешнего эффекта:
а) предельная частная полезность блага выше его предельной общественной полезности;
б) объем производства меньше эффективного;
в) предельная частная полезность блага меньше его предельной общественной полезности;
г) объем производства больше эффективного.
6. Ситуация на кредитном рынке, когда заемщик знает о своей платежеспособности гораздо больше, чем кредитор, – это:
а) несовершенная конкуренция;
б) нечестная конкуренция;
в) асимметричность информации;
г) положительный внешний эффект.
7. Сигналы для решения проблемы асимметричности информации
на рынке труда при найме работника:
а) документ об образовании работника;
б) репутация вуза;
в) внешний вид работника;
г) информация, полученная от работника.
8. С помощью графика поясните, какое утверждение является верным:
а) отрицательные внешние эффекты не влияют на общественное благосостояние;
б) при наличии отрицательного внешнего эффекта имеет место перепроизводство благ с отрицательными внешними эффектами;
в) при наличии отрицательного внешнего эффекта экономическое
благо производится в меньшем объеме по сравнению с эффективным;
г) на конкурентном рынке внешние эффекты не проявляются.
9. Отрицательным внешним эффектом деятельности завода по производству минеральных удобрений является:
а) падение спроса на органические удобрения;
б) уменьшение цен на минеральные удобрения;
в) уменьшение числа туристов, опасающихся неблагоприятной экологии региона;
г) уменьшение применения ручного труда в сельском хозяйстве.
10. Типичным примером чистого общественного блага является….
а) средства массовой коммуникации; 
б) авиа перевозки; 
в) национальная оборона;
г) производство электроэнергии.
11. Человек, чьи соседи осуществляют капитальный ремонт своей квартиры, является получателем …
	а) отрицательного внешнего эффекта производства;


б) отрицательного внешнего эффекта потребления;
	в) положительного внешнего эффекта потребления;

	г) положительного внешнего эффекта производства.
12. К провалам рынка не относят …
	а)  проблему поиска политической ренты;


б) монополизацию экономики;
в) внешние эффекты;
г) ассиметрию информации.


13. Чистое частное благо – это благо, для которого характерны следующие основные свойства…
а) высокая полезность в потреблении; 
б) неисключаемость из потребления; 
в) исключаемость из потребления; 
г) конкурентноспособность в потреблении.
14. Производство экологически безопасных моющих средств можно увеличить за счет использования следующего экономического инструмента:
а) рост налогового бремени для их производителей;
б) введения субсидий для производителей обычных моющих средств;
в) продажи пользователям моющих средств прав на загрязнение;
г) запрета продажи обычных моющих средств.
15. Отрицательным внешним эффектом деятельности завода по производству минеральных удобрений является:
а) падение спроса на органические удобрения;
б) уменьшение цен на минеральные удобрения;
в) уменьшение числа туристов, опасающихся неблагоприятной экологии региона;
г) уменьшение применения ручного труда в сельском хозяйстве.
Упражнения 
1. Что такое проблема «безбилетника»?
2. Почему система высшего образования относится к внешним экстерналиям?
3. Привести примеры смешанных общественных благ, дать их определения.
4. С помощью каких инструментов государство решает проблему
отрицательных и положительных внешних эффектов?
5.Почему государство часто оказывает финансовую помощь новейшим отраслям промышленности, а иногда полностью финансирует их? Объяснить с позиций внешних экстерналий.
6. Почему вакцинация относится к внешним экстерналиям?
7. Насколько оправданы бесплатные услуги здравоохранения области в слаборазвитых странах, где существует значительный бюджетный дефицит?
8. В чем трудность использования идеи Коуза применительно к хозяйственной жизни России?
9. Рассмотрите график
[image: ]
Какая из кривых предложения показывает общие издержки, а какая — заниженные издержки без учета внешних эффектов? Какие меры может принять правительство для интернализации или минимизации внешних эффектов?   
10. Почему курение в общественных местах относят к внешним экстерналиям? 
Задачи
Пример 1. Фирма производит продукт с предельными частными затратами MPC = 20 + 5Q и загрязняет внешнюю среду; предельные внешние затраты, обусловленные загрязнением, составляют MEC = 12. Предельные общественные выгоды от производства этого продукта MSB = 80 – 3Q.
а) Каков объем производства продукта без вмешательства государства?
б) Каков объем производства продукта с учётом вмешательства государства?
Решение. а) Общество оплачивает общественные выгоды, так что оптимальный для фирмы объем производства определяется равенством MSB = MPC, откуда Q = 7.5.
б) Корректирующий налог имеет своей целью интернализацию отрицательного внешнего эффекта, так что его ставка t = МЕС = 12. Таким образом, на фирму дополнительно к частным возлагаются внешние затраты. Теперь оптимальный объем производства определяется равенством предельных общественных затрат MSC = MPC + MEC = 32 + 5Q
предельным общественным выгодам (MSC = MSВ). Из равенства 32 + 5Q = 80 – 3Q следует Q = 6.

2. Химические компании, сбрасывающие в реку отходы, создают отрицательный внешний эффект производства. Пусть ущерб, наносимый другим потребителям водных ресурсов в результате выпуска каждой тонны химической продукции, составляет 2 денежные ед. Функция спроса на химикаты имеет вид Qd = 40 000 - 20 000p,  а функция   предложения Qs = 20 000p-20 000. Каким образом можно перевести отрицательный внешний эффект во внутренние издержки производства и как это повлияет на объем производства химикатов и на цену продукции?  
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